
第１回香美市立美良布保育園建設検討委員会 

会議録要旨 

 

【開催日時】：令和２年８月 25 日(火)  18 時 30 分～20 時 00 分 

【開催場所】：香美市役所  ３階会議室 

【出 席 者】：浜田委員長、信﨑副委員長、江西委員・井本委員、井村委員、岡本委員 

       式地委員、森田委員、小松委員、杉本委員、中山委員、前田委員 12 名 

【欠 席 者】：五百藏委員 1 名 

【事務局等】：法光院市長、時久教育長、秋月教育次長 

公文課長、小松班長、坂本主幹（教育振興課）6 名 

【傍 聴 者】： 7 名 

 

【要  旨】 

１．開会 

事務局より開会宣言 

２．あいさつ 

 法光院市長よりあいさつ 

３．委員紹介、事務局紹介 

 各委員、事務局、自己紹介 

 

事務局 

会議の成立についてご報告させていただきます。本日は全委員 13 名中 12 名のご出席

をいただいており、委員の過半数の出席がございますので会議成立の定足数を満たし

ている事をご報告申し上げます。 

それでは、会議の公開について香美市審議会等の会議の公開に関する指針により、本

会議は原則公開となっております。本日の会を公開してよろしいかお伺いいたします。

特に異議がございませんので、本日の会議を公開といたします。 

本日は傍聴希望の方が７名おりますが、入室を許可してよろしいかお伺いいたします。

異議がございませんので、入室を許可します。 

今後の会議の公開についてですが、香美市審議会等の会議の公開に関する指針の公開

基準により、香美市情報公開条例第６条に規定する情報に該当する事項について審議

会を行う場合は、会議を公開しない事ができます。個人情報等の内容が含まれる場合

には、議事が決まり次第委員長と相談した上で、会議の公開の有無について事前に決

定させていただいてよろしいかお伺いいたします。特に異議がございませんので、今

後は会議の公開の有無について委員長と相談をした上で決定させていただきます。そ

れでは議事に移ります。 



 

４．議事 

 (１)委員長及び副委員長の選出について 

 事務局 

香美市立美良布保育園建設検討委員会設置要綱第５条第１項の規定によりまして、各

委員からの互選によって定めるとなっております。選出方法についてはいかがいたし

ましょうか。ご意見がございましたらお願いいたします。 

特に意見が無いようですので、事務局案を提案させていただいてよろしいでしょうか。

委員長には、浜田委員にお願いできたらと考えております。いかがでしょうか。よろ

しければ拍手をもって同意をお願いいたします。(拍手) 

ありがとうございました。ご賛同頂きましたので、委員長は浜田委員にお願いいたし

ます。それでは、ここからの議事の進行につきましては香美市立美良布保育園建設検

討委員会設置要綱第６条第１項の規定により、委員長が会議の議長となるとなってお

りますので、委員長にお願いしたいと思います。よろしくお願いいたします。 

 

委員長 

委員長に選出されました浜田です。よろしくお願いします。副委員長を選出する前に、

市長からもありましたように香美市は７つの小学校、３つの中学校全て地域とつなが

って郷土を愛する子どもたちを育むという方向で、よってたかって教育をやっており、

また小中一環として連携しながら進めております。その上で特に保育園小学校の連携

というのは大変大事なものだと感じております。香北に関しては、美良布保育園から

大宮小学校へほとんどの方が進学しますので、この連携を一層進め、またバカロレア

教育をやってますので、県下でも特筆する教育をやっていく、更に一層子どもたちが

成長できるような環境を作っていかないといけないと思います。特に保育園の一人一

人が安全で安心できる建物で、就学前の環境を良くするということでこの会を進めて

いきたいと思います。こういう場は不慣れですので、皆さんに大変ご迷惑をかけるこ

とが多々あるかとは思いますけど、教育関係者とか保護者の方、また地域の代表の方、

行政を含めて多様な方々が集まっておられますので、活発な議論をしていただければ

大変有難く思います。それでは議案の方へ移っていきたいと思いますのでよろしくお

願いします。活発な議論をと言いましたが、今回に関してはコロナの関係もあります

ので短く１時間くらいで終えたいと思います。スムーズな進行のご協力をお願いしま

す。 

それでは、副委員長の選出ですが、これも委員の選考により行う事になっております。

選出方法ですがいかがいたしましょう。何かご意見がありましたらお願いいたします。

特にはないですかね。それではこれも事務局案としてのご意見をいただきたいと思い

ます。 



事務局 

それでは、事務局から提案させていただきます。副委員長には信﨑委員にお願いでき

たらと考えております。 

 

委員長 

いかがでしょうか。よろしければ拍手をお願いします。(拍手) 

それでは承認されたものとして、副委員長は信﨑委員にお願いします。よろしくお願い

します。 

 

副委員長 

役不足ではございますけれども、委員長補佐として議事の進行を努め、頑張って参り

たいと思いますので、またご協力の程よろしくお願いいたします。 

 

委員長 

よろしくお願いします。続きまして、美良布保育園の建設スケジュールについてお願

いします。それでは事務局から説明をお願いします。 

 

 (２)新美良布保育園建設スケジュールについて 

委員長 

事務局から説明がありましたけども、なかなか用地選定に時間がかかると思います。

どこに建てるかという事が大変大事になってくると思いますけども、この部分がスム

ーズにいけば、もっと早くに終わるのではないかなと思います。何かありますか。長

すぎるとか、もっと早くスピードを持ってやりなさい、とか。 

 

委員 

用地が特定したら、令和８年開園というのは短くなることはありますか。 

 

事務局 

進捗状況によりけりなんですけど、浜田委員がおっしゃられた通り課題だと思ってお

りまして、そこが早く進めば開園見込みというのは早まる可能性があると考えており

ます。 

 

 

委員 

ここで質問するのは適切かどうか迷いますが、どのくらいの方々が保育園に入所され

るのか、念のために教えていただければ。 



 

事務局 

増えたり減ったりはしてますので現在の人数とは異なりますが、令和２年４月１日現

在 99 名です。また、これから後に構想の中でも人口の事とか子どもたちの人数、定員

の事とかの話になっていきますので、またその時にお話をさせていただきたいと思い

ますが、よろしいでしょうか。 

 

委員 

はい、結構でございます。 

 

 (３)美良布保育園を取り巻く現状について 

委員 

香美市都市計画マスタープラン策定中という事なんですけども、人口ビジョンにおい

ての人口というのは、合計特殊出生率のかなり見込んだ出生率になっている実績を元

にしているわけではないような気がします。３年前に 1.25 まで下がっている時があっ

たと思うんですが、それから 1.4 くらい、これが香美市全体でございます。香北町の合

計特殊出生率の推移というのはどうなのか。また教えてください。 

 

事務局 

香北地域の合計特殊出生率についてはまた次回に調べてご報告させていただきたいと

思います。 

 

委員長 

次回という事で。他にありませんか。 

 

委員 

香美市の保育園から小学校へつなぐ活動の特色となる所を校長先生からと、現在の美

良布保育園の課題となる所を園長の方からそれぞれ説明をお願いします。 

 

委員 

大宮小学校の森田と申します。国際バカロレア教育について簡単に説明させていただ

きたいと思います。本部がスイスのジュネーブにある非営利の教育財団が推進してい

るプログラムでございます。第二次世界大戦後に世界が非常に乱れた状況になりまし

たので、そういった世界を立て直すという事で国際的なプログラムを作って教育を進

めていったという事です。日本でも高校や大学がバカロレアを推進しております。プ

ログラムは、子どもたちや生徒の年齢によって大きく３つに分かれています。３歳か



ら 12 歳までの PYP という初等教育、中学生が取り組んでいる MYP プログラム、その

上の DP プログラムというものです。大宮小学校は、今年度から国が定めた学習指導要

領が始まっています。以上です。 

 

委員長 

ありがとうございました。分からない場合は学校を訪問して、現場で見ていただくな

りしていただければ。また、校長先生も説明してくれると思います。それでは、園長

先生よろしくお願いします。 

 

委員 

杉本さんのお話にもありました移住の話が出ましたけども、現在も町外から来られて

る方も何人かいます。近くにおじいちゃんおばあちゃんがいないという方の中には、

ファミリー・サポート・センターの利用申請をされてる方もおります。それから、出

生率に波がありまして、現在４歳児（ひまわり組）が 27 名と多くて、１歳児が２クラ

ス(16 名・12 名)になっています。本来なら０歳と１歳は南棟の子育て支援センターの

隣を使用するようになるんですけど、１歳児の人数が多すぎて２クラスに分かれてお

り、年齢が上がる毎に部屋の移動が大変です。それと、園庭の中に乳児用のプールは

あるんですが、４・５歳は入れません。４・５歳のプールは香北支所の北側の防火用

水の中に作っていただき、プールの度に水着で道を渡って移動しているという状況で

すので、同じ園庭の中でプールに入れる施設が欲しいなと思っています。 

 

委員長 

ありがとうございました。他に今の説明も含めてご意見ありますか。 

 

委員 

度々すみません。園児数が５ページには 98 名と記載されており、先ほど 99 名と聞い

たような気もするんですが、年齢別の人数について全体を順番に教えていただけます

か。 

 

委員 

０歳が６名、１歳りす組が 16 名、１歳うさぎ組が 12 名、２歳(あひる組)が 11 名、３

歳(たんぽぽ組)が 16 名、４歳(ひまわり組)27 名、５歳(さくら組)16 名で合わせて 104

名になっております。今月から６名入りました。 

 

委員 

そしたら、このデーターより更に増えてるという事ですね。 



 

委員 

香美市はどこの保育園にも入れますので、４月当初は０歳が２名だったんですが、そ

こから６名まで増えました。０歳、１歳は香北町というより土佐山田町から来られる

方が多いです。 

 

委員 

私は事業を営んでおりまして、スタッフの中にこの施設を利用したいという人がおり

ます。保育に関しては、高知市との関係で相互乗り入れがＯＫな所とだめな所が以前

はありましたけど、現在はどうなんですか。 

 

事務局 

捉え方が間違ってるかもしれませんが、広域での受け入れの話かなと思いますけども。

広域では、関係する市町村で協議をして、市町村の中で保育の余力があれば、お互い

が承認し合って広域での受け入れを可能にしている取組は現在やっております。 

 

委員 

そしたら高知市の人でも受け入れ可能？その逆は？ 

 

事務局 

余力があれば可能です。その逆も余力があれば可能です。 

 

委員長 

他にありませんか。特に保護者の方、美良布保育園に通われて気付かれた事もあると

思いますけど。 

 

委員 

今の所ないです。 

 

委員長 

今日は 1 回目という事で発言される方、されない方いろいろあると思います。議論が

進んでいくと、それぞれの思いや周りの方々の意見を聞きながらいろんな意見を言っ

ていただけたら大変有難いと思いますので、よろしくお願いします。 

それでは、時間の事もあるのでアンケート(建設位置)についてという事で、事務局から

お願いします。 

 



 

 (４)アンケート(建設位置)について 

事務局 

委員 

新田自治会長の小松です。現在の美良布保育園は新田地区にありますけども、Ｂエリ

アになっても新田地区ということになります。アンケートでＢエリア希望が 100％とい

う所が何個かありまして、ありがたく地域の活性にもなるんじゃないかと思います。

さて、大宮小学校周辺で土地があるか、と考えたらこれから来年へ向けての話し合い

にもなりますけども、大宮小学校の後ろ側にプールがあるでしょう。所有者の名前は

言えませんが、そこの土地があまりにも広すぎて 1 反５畝から２反くらいあるんです

けど、先だって地域の方から苦情がありまして、香北支所の方へお願いをして給食セ

ンターの通路の杉を伐採していただきました。その時に住民の方が「実はもう売って

処分して施設に入りたい」と言っていました。その方には子どもが２人いますけども、

その土地の所有者はその方のみとなっています。できるだけ早くに処分をしたい、と

言っておりました。なので、小学校周辺での場所はあります。 

委員長 

はい。一つの情報をありがとうございます。他にはございませんか。 

このアンケートそのものが対象人数もはっきり言ってバラバラなので、総計も親御さ

んやいろんな方々の考え方がちょっとずつ違うな、と感じてます。現場所へ建設とい

う意見もありましたが、できるのかどうか。アンケートで聞いた以上は、行政の方で

ちゃんと調べた上でやらないといけないですよね。老朽化した北園舎を取り壊すとし

た時に建築に１年かかるとしたらその間、南園舎の子育てセンターの方は構わないけ

ど、北園舎の子ども達をどこで預かるか、職員の駐車場をどうするのか等の検討をし

ないといけない。用地を買ったら高いんじゃないかという意見もありましたが、子ど

もたちを預かる建物を仮設するにもまたお金がかかる。多々の問題があるが、アンケ

ートの意見も尊重しなければいけないと思います。なので、それに対してはちゃんと

返答ができる様に準備しないといけないと思います。また、小松さんからあった様に

Ｂエリアの地主から用地を手放してもいいよというありがたい意見もあったりするの

で、今日は時間的なものもあるが、質問・意見は言ってください。ただ、充分答えら

れないかもしれないが、次の時にこの資料を読んで更に準備をしていただくなりして

もらってよろしいですかね。急に皆さん言われて説明されても入りにくい部分もある

かもしれません。その辺は事務局の方でやると、その為にも今日意見が言える方は意

見を言っておいてもらいたいと思うのでよろしくお願いします。 

 

委員 

私も保育は美良布でした。当時はバスで通園してた人も非常に多かったです。あの当



時はお布団や衣類等を親御さんが持ち運びするとかいうような事はなかったように思

いますが、今は親御さんが送迎してるのをよく見ます。現在、親御さんの送迎はどの

くらいの率なのでしょうか。 

委員 

100％です。 

 

事務局 

基本的に保護者の送迎でお願いしておりますので、昔と違いまして子どもが一人で通

園するという事はないです。今は 100％保護者の方の送迎という事になっております。 

 

委員 

ありがとうございました。 

 

委員 

参考にお尋ねしたいんですけども、市長さんのご挨拶に始まり、保育園と小学校の連

携また中学校へということで、バカロレア教育推進も兼ねて連携を充実したいという

思いもあるというお話を聞いてたんですけど、小学校のアンケート結果を見ると連携

を希望しているという理由がありますが、現在保育園と小学校のお子さんとの交流を

する際に徒歩での移動時間がどれくらいかかるか、というのと年間の交流活動の頻度

を教えていただけたらと思います。 

委員 

小学校までは徒歩で５分くらいの距離です。今年度に関しましてはコロナ禍でまだ交

流活動はできてません。去年度までは小学校１年生との交流が主ですけど、お互いの

プールを行き来したりとか、秋には学校へ行って物を作ったりだとかそういった交流

を３～４回してると思います。それプラス中学校、小学校とも運動会に参加させてい

ただいたり、１日入学だったりとか小学校とも中学校とも交流しています。中学校の

方は家庭科の授業の一環で、保育園で園児とふれ合うということもしておりますが、

今年度はまだ 1 回もしておりません。 

 

委員 

ありがとうございました。 

 

委員 

車での送迎の事について 100％ということだったと思うんですけど、車で来られる方は

建設時の駐車場の問題が大きいと思うんですけども。 

 



委員 

保育園の駐車場としてはないんですが、保育園の北が職員駐車場になっておりまして、

保育の職員と香北支所の職員が停めています。そこの空きスペースに停めるか、南棟

が支援センターになっておりましてそこに５台くらいと、支所の駐車場を使用すると

いうことで対応してます。 

 

委員 

保護者の何％くらいが車で送迎されてますか。 

 

委員 

ほとんどの方が車です。自転車とか徒歩の方が少ないと思います。 

 

委員 

そうだと駐車場は絶対必要ですね。 

 

委員長 

よろしいですか。他にございませんか。 

 

委員 

もし、という事でお尋ねしたいんですが、Ｂエリアの大宮小学校の近くに決まった時

神明通りの道路が広がったり狭くなったりするが、道路の改善はないままですか。 

 

委員長 

事務局も即答できないと思うので、次回までに行政間で確認をお願いします。香北支

所長もおりますので、連携を取りながらしていただきたいと思います。 

 

事務局 

はい。 

 

委員長 

他にございませんか。 

１時間でする予定が１時間半かかってしまってますが、活発な意見と丁寧な説明があ

ったものと思います。アンケートの方は次回また具体的に、対応も含めて事務局の方

から説明をしていただきたいと思いますのでよろしくお願いします。 

 

 



 (５)その他 

委員長 

最後に、その他という事で次回の委員会の開催場所です。 

 

事務局 

委員会の会場についてですが、高知市内からご出席していただいてる委員と香北町か

らご出席していただいてる委員がいらっしゃいましたので、今回は間にある山田の本

庁舎で行いましたが、次回の場所は香北町の保育園の近くでの開催が良いか、今回と

同じ本庁舎での開催がよろしいでしょうか。 

 

委員長 

それぞれの立場があるのでなかなか言いにくいんじゃないかと。 

 

委員 

いつかは香北町での開催を。夜の会なら両方が譲り合ってしたらいいんじゃないかと

思います。昼間にするなら美良布の現場を歩いてみて検討会をすればと。 

 

委員 

開催時間にもよると思うんですよね。これだけいろんな立場の方が参加されて、この

時間帯となると本庁舎が一番適地じゃないかなと。それと、今日の話に出てないんで

すが香北支所建設時に見学に行った事が結構重要な意味を持ちました。見ておいた方

がいいよという場所があれば、日程に入れてもらえるといいんではないかと思いまし

て。よろしくお願いします。 

 

委員長 

ありがとうございます。私もそう思います。 

 

事務局 

杉本さんがおっしゃられている通り視察等も含めて、コロナ禍ではあるので考えてい

かないといけないとは思うんですけど、視察も検討しておりますのでよろしくお願い

します。次回の会場については、本庁舎で行うという事でよろしいでしょうか。 

 

５．次回の開催日について 

事務局 

次回の会議は令和２年 10 月中を予定しております。日程につきましては近くなりまし

たらご案内させていただきますのでよろしくお願いいたします。 



委員長 

不慣れな委員長で申し訳ありませんでした。大幅に予定の時間をオーバーして申し訳

なかったです。次回はもうちょっとスムーズな会にしていきたいと思いますのでよろ

しくお願いします。それでは、事務局にお返しします。 

 

事務局 

それでは、以上をもちまして第１回香美市立美良布保育園建設検討委員会を閉会いた

します。外も暗いですので、皆様お気をつけてお帰り下さい。ありがとうございまし

た。 

 

６．閉会 


